

涉防洪工程貪腐案

前公造部長博諾安離菲赴美

本報訊：移民局發言人桑多瓦（Dana Sandoval）週二證實，前公造部長博諾安（Manuel Bonoan）已離開菲律賓。

桑多瓦表示：「我們確認前部長博諾安於今日下午經由台灣轉機前往美國。」

「在核查過程中，移民官員立即與司法

部核實是否存在離境禁令或逮捕令。司法部確認並無相關禁令，故准予其離境。」

司法部在另一份聲明中表示，博諾安離境是為陪同其妻子赴美就醫。

司法部聲明指出：「我們確認前公造部長博諾安稍早前已陪同其妻子前往美

國就醫。據報其旅行期限將至2025年12月17日。」

司法部強調：「目前並無法律限制博諾安行使憲法賦予之旅行權利。」

博諾安目前受司法部早前簽發之出入境監視通告所規範。

今年八月，博諾安在菲國爭議性防洪工程調查期間請辭公造部長職務。

月初，獨立基礎設施調查委員會建議就武六干省博考伊市價值9,500萬披索的防洪工程項目，對博諾安及其他前公造部官員提起刑事與行政訴訟。

黑警劫便利店遭同袍擊斃

本報訊：菲律賓一名警察昨晚搶劫便利商店，與馳抵的執法人員發生槍戰，中彈身亡。

菲律賓第3行政區警察局昨日表示，武六干省（Bulacan province）馬里佬社（Marilao）一家便利商店10日晚間遭人闖入行搶。

警方接獲通報後派員前往現場，嫌犯在騎機車逃逸過程中向追捕警員開槍，引發交火，遭當場擊斃。

第3行政區警察局長賓諾尼斯（Ponce Rogelio Peñones Jr.）證實，嫌犯是一名警官，執法人員在他身上搜出疑似搶劫所得現金2萬披索。

賓諾尼斯未透露嫌犯姓名，但媒體報道，他是加洛干市（Caloocan）北區警局刑事調查科科長。

馬里佬社與加洛干市相隔約20公里。

賓諾尼斯強調，警方絕不袒護違法同僚，目前正進一步調查搶案動機。

今年8月份民調顯示，民眾對警察的信任度與執法滿意度分別為71%與73%，已較往年大幅改善。不過，警方內部仍偶有害群之馬，持續損害警方形象。

今年7月，中呂宋馬巴拉葛市（Mabalacat City）發生印刷店搶案，5名歹徒中有2人是掃毒組警員。

此外，今年已見報的警察勒索案件至少3起，其中4月一宗涉及華商的案件金額高達數千萬披索，共有31名警員遭革職調查。

黎慕惹堅稱 有ICC逮捕令副本

本報訊：監察署署長黎慕惹（Jesus Crispin Remulla）週二表示，他已透過非正式途徑取得據稱由國際刑事法院（ICC）針對參議員黎拉羅沙（Ronald "Bato" dela Rosa）所簽發之逮捕令。

黎慕惹此項聲明是為澄清其上週六於廣播節目中所發表之言論。當時他聲稱國際刑事法院已針對黎拉羅沙發出逮捕令，此事與前總統杜特地執政期間，禁毒戰殺戮相關的涉嫌反人類罪有關。

黎慕惹談及自己看到一份獨家報道時表示：「我是在上週六的節目中以記者身份說出這番話的。那對我來說是一則獨家新聞，我親眼看到了。」

「若各位詢問該文件是否存在，答案是肯定的。它就在我的手機裡。我有文件的副本，但並非正式版本。總之，我確知該文件確實存在。」

他說：「目前這屬於行政執行權限。」他就執行該逮捕令之職權範圍作出說明，同時澄清該文件尚需經過必要程序流程方能進入執行階段。

無論是司法部還是國際刑事法院，均未確認存在針對黎拉羅沙的逮捕令。黎拉羅沙在推行禁毒行動期間曾任菲國警總監。

黎慕惹堅稱，其他機構未予確認之事實並不影響其所看到的資料之真實性。

杜特地因涉及禁毒行動相關之反人類罪指控，自三月起被羈押於國際刑事法院拘留設施。

國際刑事法院在逮捕令中指出，杜特地作為間接共同實施者，應對「構成反人類罪之謀殺行為承擔個人責任」。

杜特地多次否認存在不當行為，堅稱禁毒行動僅針對拒捕之涉毒嫌疑分子。

警方確認在掃毒行動中約擊斃6,000人，然人權組織估算實際死亡人數接近3萬人。

公造部將查遭 烏灣損毀基建

本報訊：公造部週二表示，將調查在超級颱風「烏灣」侵襲期間受損的基礎設施，以確認這些損壞是因災害所致，或是施工過程中存在疏失。

公造部長迪順（Vince Dizon）表示，相關調查將與必要的修復工作同步進行。

迪順在接受採訪時表示：「在處理所有現況的同時，我們必須查明事故成因。這究竟是純粹因災害造成，還是這些工程的施工品質存在缺陷。」

迪順舉例說明，該部門將深入調查馬尼拉市百閣溪防洪閘門的損壞一事。

他補充：「今早我實地勘察了馬尼拉百閣溪遭損毀的防洪閘。在展開修復作業的同時，承包商已承諾將自行承擔費用，無需政府負擔成本，預計14日內完成修復，並將在未來三個月內進行結構強化工程。」

他強調：「與此同時，我們必須徹查百閣溪防洪閘受損的根本原因。我們也將把對此類基礎設施的調查標準，同步應用於受損道路與橋樑的檢測工作。」



獨立基礎設施委員會委員兼前公造部長羅赫利奧·星順（左）與主席安德烈斯·黎斯大法官，於週二出席參議院司法與人權委員會技術工作小組會議，討論第1215號參議院法案（《基礎設施異常調查法》）。由參議員弗朗西斯·邦義利南主持的會議，持續磋商該旨

在設立獨立人民委員會以調查所有政府基礎設施項目異常情況的法案。

薩迪許公款侵吞案已提交裁決

本報訊：監察署署長耶穌·克里斯平·黎慕惹（Jesus Crispin Remulla）週二表示，針對前眾議員薩迪許（Zaldy Co）、Sunwest公司及公造部第四-B行政區官員涉及東岷多洛省（Oriental Mindoro）瑙漢鎮（Naujan）異常防洪工程案的公款侵吞罪案件，已提交司法裁決。

黎慕惹向記者說明：「監察署評估認為，針對薩迪許、公造部官員……及Sunwest公司相關人員的案件可優先提起訴訟。一旦完成裁決，意味著後續即可向法院提起公訴，因司法部與監察署已完成前期調查。」

黎慕惹表示將於本週或下週向廉政法庭對十餘名薪資等級27級以上的被告提起訴訟。他強調已簽署合約是針對許氏的最有力證據，儘管這位前眾議員堅稱已脫離Sunwest公司持股。

公造部長文斯·迪順（Vince Dizon）先前曾指認許氏與Sunwest公司涉入東岷多洛省七項不合格防洪工程中的五項。許氏已於九月底辭去眾議員職務。

黎慕惹指出：「我們已進行實質受益權研究。即便許氏聲稱脫持股權，若資產仍流向其子女或兄弟，仍構成違法利益關係。」

監察署正對十起防洪工程案件進行初步

調查，司法部另有五起案件處於相同階段。

黎慕惹表示引渡是促使前眾議員薩迪許返菲的可行途徑，並強調：「引渡是我們可運用的程序。我相信我們能成功，因菲律賓在國際間擁有高度誠信。當菲律人提出請求，各國通常願意配合。」

針對許氏律師魯伊·隆達因（Ruy Rondain）指控監察署長在當事人答辯前「預設立場」，黎慕惹回應：「我們並非法官，職責是調查貪腐案件。『預判』用詞不當，因追訴犯罪本是我們的核心職能。」監察署長早前透露許氏持續在西班牙與葡萄牙之間流動。

黎慕惹說明許氏返菲程序將有別於前眾議員阿諾爾福·特維斯（Arnolfo Teves Jr.）案，因許氏離境紀錄完備。

他解釋：「特維斯案涉及移民問題，其不僅缺乏合法文件，更在國內犯行纍累，東帝汶收留該犯並不符合其國家利益。」

黎慕惹同時證實，正依選舉委員會主席喬治加西亞（George Garcia）先前披露，調閱特定候選人的競選捐款與支出報告。加西亞早前表示，公造部已應選委會要求，提供經確認的政府承包商名單，以利調查政治獻金來源。

莎拉抨政府持續腐敗

負責淨值申報表。

此前，Akbayan黨團組織要求監察署公開正副總統的財產申報紀錄。

她說：「我預期監察署將向他們提供資料，因為這符合黃色勢力、粉色勢力、Akbayan黨團、愛國政團乃至小馬科斯政府針對我的政治敘述。」

杜特地指出其財產申報表已成為對她提起彈劾控告的組成部分。

她補充：「事實上，在彈劾控告書中可見其中一項彈劾條款正是針對我的財產申報。」

信任評分

與此同時，杜特地表示無論其支持率與信任評分如何波動，其辦公室都將持續推進各項計劃與服務。

杜特地此項聲明是回應近期顯示民眾對其執政表現褒貶不一的民調結果。

她強調：「副總統辦公室仍將持續運轉，我們的工作不會停滯。」

她鄭重表示公共服務不應受政治聲望或民調數字影響。

杜特地表示：「不論支持率與信任評分的升降起伏，我們為國效力、為民服務的職責始終不變。」

黎拉羅沙缺席參議院會議

本報訊：參議員黎拉羅沙（Ronald "Bato" dela Rosa）週二缺席參議院全體會議。

在點名過程中，參議長蘇道（Vicente "Tito" Sotto III）註明24位參議員中有20人出席。除黎拉羅沙外，參議員伊斯古地洛（Francis "Chiz" Escudero）、維惹（Camille Villar）與祖比里（Juan Miguel Zubiri）也未出席。黎拉羅沙缺席會議之際，適逢監察署署長黎慕惹（Jesus Crispin Remulla）於上週末簽發逮捕令。

她同時自信地表示不會被捲入獨立基礎設施委員會調查的防洪工程醜聞，並指稱某些勢力正試圖將她及其政治盟友拖入爭議漩渦。

她直言：「所謂獨立基礎設施委員會的成立，似乎僅是為了操控輿論導向，主導腐敗醜聞的話語權。」

副總統於十月曾質疑總統小馬科斯設立獨立基礎設施委員會的動機，聲稱此舉僅為推動小馬科斯的政治敘述。

她同時自信地表示不會被捲入獨立基礎設施委員會調查的防洪工程醜聞，並指稱某些勢力正試圖將她及其政治盟友拖入爭議漩渦。

她強調：「我們獲悉不僅2025年預算存

在問題——2024年乃至2023年預算均發現異常。」杜特地表示，獨立基礎設施委員會的設立可能意在轉移公眾注意力。

她強調：「所謂獨立基礎設施委員會的成立，似乎僅是為了操控輿論導向，主導腐敗醜聞的話語權。」

副總統於十月曾質疑總統小馬科斯設立獨立基礎設施委員會的動機，聲稱此舉僅為推動小馬科斯的政治敘述。

她同時自信地表示不會被捲入獨立基礎設施委員會調查的防洪工程醜聞，並指稱某些勢力正試圖將她及其政治盟友拖入爭議漩渦。

她強調：「我們獲悉不僅2025年預算存

在問題——2024年乃至2023年預算均發現異常。」杜特地表示，獨立基礎設施委員會的設立可能意在轉移公眾注意力。

她強調：「我們獲悉不僅2025年預算存